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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι τα ζητήματα οικονομικής φύσης των στελεχών των Σωμάτων Ασφαλείας, 
όπως και των υπόλοιπων δημοσίων υπαλλήλων, καθορίζονται από την υφιστάμενη, κάθε 
φορά, κυβερνητική πολιτική για τους μισθούς και τις συντάξεις, η οποία εκφράζεται μέσω του 
Υπουργείου Οικονομικών (Γενικό Λογιστήριο του Κράτους), του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων και του e-Ε.Φ.Κ.Α.. Σε κάθε δε περίπτωση, η Οικονομική Υπηρεσία 
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και οι αρμόδιες Υπηρεσίες του Αρχηγείου Ελληνικής 
Αστυνομίας, δρώντας κατά δέσμια αρμοδιότητα, εφαρμόζουν το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, 
κάτι που αποτελεί οφειλόμενη ενέργεια της εκτελεστικής τους λειτουργίας, προβλεπόμενη 
απευθείας από τις διατάξεις του Συντάγματος, ενώ παρακολουθούν κάθε νομοθετική 
πρωτοβουλία που άπτεται συναφών ζητημάτων και υποβάλλουν αρμοδίως, όπου απαιτείται, 
σχετικές προτάσεις για τη βελτίωσή τους. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στα διαλαμβανόμενα στην εν θέματι Ερώτηση ζητήματα, 
σημειώνεται ότι η Διεύθυνση Υποστήριξης του Αρχηγείου είχε αποστείλει σχετικό έγγραφο 
προς όλους τους εμπλεκόμενους (Φορείς, Υπηρεσίες και Ταμεία), προκειμένου να ορίσουν              
-κατά λόγο αρμοδιότητας- τον τρόπο και τη διαδικασία κατά την οποία θα πραγματοποιείται η 
αναγνώριση, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 48 του ν. 4249/ 2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 73), 
του χρόνου αδείας άνευ αποδοχών των συμμετεχόντων, σε Διεθνείς ή Ευρωπαϊκούς 
Οργανισμούς, αστυνομικών. 

Σημειώνεται δε ότι τα Ταμεία [ΤΑ.Π.Α.Σ.Α., Μ.Τ.Σ., Μ.Τ.Π.Υ. και e-ΕΦΚΑ (πρώην 
Ε.Τ.Ε.Α.Ε.Π. & πρώην Τ.Π.Δ.Υ.)], που χορηγούν μέρισμα, εφάπαξ παροχές και επικουρική 
σύνταξη, με έγγραφά τους έχουν καθορίσει τη σχετική διαδικασία αναγνώρισης χρόνου και 
μέρος των ενδιαφερομένων έχει αποπληρώσει τις αναλογούσες εισφορές.  

Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι στο ΤΑ.Π.Α.Σ.Α., που αποτελεί τον τελικό αποδέκτη 
των εισφορών των ασφαλισμένων οι οποίοι βρίσκονται σε άδεια χωρίς αποδοχές  για  εργασία  
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σε Διεθνή Οργανισμό, έχουν αποσταλεί από τη Διεύθυνση Αστυνομικού Προσωπικού του 
Αρχηγείου περί τις -275- Αποφάσεις χορήγησης άδειας χωρίς αποδοχές, για εργασία σε Διεθνή 
Οργανισμό (άρθρο 48 του ν. 4249/ 2014), που αφορούν σε ασφαλισμένους του ΤΑ.Π.Α.Σ.Α.. 
Ορισμένοι εξ αυτών αιτήθηκαν, κατόπιν επικοινωνίας με το Τμήμα Ασφάλισης Εσόδων αυτού, 
την καταβολή των οφειλόμενων ασφαλιστικών εισφορών, σύμφωνα με τις εκδοθείσες 
βεβαιώσεις αποδοχών οργανικής θέσης της Διεύθυνσης Εκκαθάρισης Μισθοδοσίας της Γενικής 
Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών και Επιτελικού Σχεδιασμού (Γ.Δ.Ο.Υ.Ε.Σ.), όπου 
εμφαίνονται οι αποδοχές και κρατήσεις που βαρύνουν τον ασφαλισμένο και τον εργοδότη 
υπέρ ασφαλιστικών Φορέων [ν. 4472/ 2017 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 74)]. Αναλυτικά, ασφαλιστικές 
εισφορές (εν μέρει ή εν συνόλω) καταβάλλουν στους αντίστοιχους λογαριασμούς ταμειακής 
διαχείρισης περί τους -70- ασφαλισμένους του ΤΑ.Π.Α.Σ.Α., οι οποίοι λαμβάνουν ετησίως, 
από το Τμήμα Ασφάλισης Εσόδων αυτού, βεβαίωση αποπληρωμής ασφαλιστικών εισφορών 
υπέρ του αντίστοιχου Τομέα, κατόπιν αίτησής τους, για κάθε νόμιμη χρήση. Επιπλέον, για 
την ορθή ερμηνεία και εφαρμογή των σχετικών νομοθετικών διατάξεων εκδόθηκε η                    
υπ’ αριθ. ΑΓΝΥ/Β/567 από 28-04-2021 έγγραφη γνωμοδότηση του Αυτοτελούς Γραφείου 
Νομικών Υποθέσεων του ΤΑ.Π.Α.Σ.Α., σχετικά με την απόδοση ασφαλιστικών εισφορών κατά 
την άδεια χωρίς αποδοχές για εργασία σε Διεθνή Οργανισμό.  

Ωστόσο, κατά το μέρος της κύριας σύνταξης, η οποία καθορίζεται από τον e-ΕΦΚΑ, 
καίτοι έχουν διακινηθεί σχετικά έγγραφα και υπομνήσεις από τη Διεύθυνση Υποστήριξης του 
Αρχηγείου, δεν έχουν παρασχεθεί οδηγίες ως προς τη διαδικασία αναγνώρισης που θα 
ακολουθούν οι ενδιαφερόμενοι, προκειμένου να αποδίδονται οι κρατήσεις για κύρια ασφάλιση 
και να αποτελεί χρόνο πραγματικής υπηρεσίας, ώστε να υπολογίζεται στις βαθμολογικές και 
μισθολογικές προαγωγές και προσαυξήσεις. 

Προς επίλυση του προαναφερόμενου ζητήματος και κατόπιν λήψης σχετικής 
απόφασης επί εισηγητικού σημειώματος που συντάχθηκε από την προαναφερόμενη 
Διεύθυνση, απεστάλη η υπ’ αριθ. 28066 από 25-02-2022 Επιστολή του Αρχηγού Ελληνικής 
Αστυνομίας προς τον Διοικητή του e-ΕΦΚΑ, σε συνέχεια της οποίας, η Διεύθυνση Νομοθεσίας 
και Συντονισμού Συντάξεων και Εφάπαξ Δημοσίου του e-ΕΦΚΑ, με το υπ’ αριθ. 178497 από 
15-04-2022 έγγραφό της, ανέφερε ότι οι ενδιαφερόμενοι έχουν τη δυνατότητα να 
χρησιμοποιήσουν είτε τις διατάξεις του ν. 4808/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α΄- 101) με μεταφορά 
αναλογιστικού ισοδύναμου συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων ή τις διατάξεις του π.δ/τος                
169/ 2007 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 210) με τις οποίες αναγνωρίζεται ως συντάξιμος ο χρόνος της άδειας 
άνευ αποδοχών, μετά την επάνοδο του υπαλλήλου στην Υπηρεσία. 

Ως εκ τούτου, οι αρμόδιες για την επικουρική σύνταξη και την εφάπαξ παροχή 
Υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ έχουν καθορίσει τη σχετική διαδικασία αναγνώρισης του εν λόγω 
χρόνου, σύμφωνα με τον ν. 4249/ 2014 και μέρος των ενδιαφερομένων έχει ήδη 
αποπληρώσει τις αναλογούσες εισφορές, ενώ η αρμόδια για την κύρια σύνταξη Υπηρεσία του 
e-ΕΦΚΑ δεν έχει απαντήσει σχετικά.  

Διευκρινίζεται δε ότι οι διατάξεις του άρθρου 48 του ν. 4249/ 2014 εξακολουθούν να 
ισχύουν, χωρίς να έχουν τροποποιηθεί ή καταργηθεί ρητά ή σιωπηρά και συνεπώς η 
εφαρμογή τους από τους ασφαλιστικούς Φορείς (κύριους, επικουρικούς και μετοχικά Ταμεία) 
σύμφωνα με τους Κανονισμούς και τις  προϋποθέσεις  που  τα  διέπουν,  δεν  είναι  δυνητική. 

 
- // - 



- 3 - 
 
Η ισχύς του ουδόλως επηρεάσθηκε από τη θέσπιση του δικαιώματος μεταφοράς 
αναλογιστικού ισοδυνάμου συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων, που επήλθε με τη θέσπιση του           
ν. 4808/ 2021 (Μέρος ΙΧ, άρθρα 134-145), δεδομένου ότι με αυτό ρυθμίζονται όλως 
διαφορετικές πραγματικές και νομικές καταστάσεις. 

Ειδικότερα, με τις ρυθμίσεις του ν. 4808/ 2021 καθιερώνεται η δυνατότητα 
μεταφοράς χρόνου ασφάλισης από το εξωτερικό προς το εσωτερικό (εθνικό) συνταξιοδοτικό 
σύστημα, υπό τις αναφερόμενες στο άρθρο 141 αυτού προϋποθέσεις, στις οποίες 
περιλαμβάνεται ιδίως η υποχρέωση καταβολής του αναλογούντος ισοδυνάμου των 
δικαιωμάτων σύνταξης που αποκτήθηκαν στο εξωτερικό, στο εσωτερικό συνταξιοδοτικό 
σύστημα κι αντίστοιχη αναγνώριση του χρόνου ασφάλισης που αντιστοιχεί στο 
μεταφερόμενο κεφάλαιο. Η μεταφορά αυτή αποτελεί δικαίωμα (και όχι υποχρέωση) και 
λαμβάνει χώρα μετά την ολοκλήρωση της υπηρεσίας στο εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστημα. 

Αντιθέτως, στην περίπτωση της άδειας άνευ αποδοχών σε αστυνομικούς, δεδομένου 
ότι ο υπηρεσιακός και ασφαλιστικός δεσμός με την Ελληνική Αστυνομία και τους εθνικούς 
ασφαλιστικούς Φορείς κύριας και επικουρικής ασφάλισης και μετοχικών Ταμείων δεν 
διακόπτεται και παραμένει σε ισχύ καθ’ όλο το διάστημα της άδειας άνευ αποδοχών (απλώς 
δίδεται το δικαίωμα - δυνατότητα απασχόλησης σε Ευρωπαϊκό ή Διεθνή Φορέα), η καταβολή 
των εισφορών, σύμφωνα με τον ν. 4249/ 2014, που αντιστοιχούν στον χρόνο ασφάλισης 
που διανύεται εν υπηρεσία στο εξωτερικό, δεν είναι προαιρετική αλλά υποχρεωτική, 
αντιστοιχεί στον βαθμό ή τον μισθό της Υπηρεσίας στην οποία ανήκουν οργανικά και αποδίδει 
πραγματικό χρόνο ασφάλισης στον τόπο συμφερόντων τους (ο οποίος υπολογίζεται ως 
χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για τις προαγωγές μισθολογικές και βαθμολογικές), η δε μη 
συμμόρφωση με αυτή συνεπάγεται απώλεια του χρόνου πραγματικής (και όχι πλασματικής) 
ασφάλισης. 

Πλέον αυτών, σημειώνεται ότι σύμφωνα με τον ν. 4387/ 2016 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 85),            
από 01-01-2015 προέκυψε η υποχρέωση τήρησης Ατομικών Μερίδων για τον υπολογισμό και 
τη χορήγηση του δικαιούμενου εφάπαξ βοηθήματος των ασφαλισμένων του ΤΑ.Π.Α.Σ.Α..           
Η αυτοματοποιημένη, ορθή και ακριβής αποτύπωση των παρακρατούμενων από τη 
μισθοδοσία ασφαλιστικών εισφορών, στις Ατομικές Μερίδες των ασφαλισμένων, 
πραγματοποιείται μέσω των μηνιαίων ηλεκτρονικών αρχείων της Ενιαίας Αρχής Πληρωμών 
(Ε.Α.Π.). Επιπλέον, μέσω των ίδιων αρχείων συντελείται η αυτοματοποιημένη ενημέρωση 
των αρμόδιων φορολογικών Αρχών (taxisnet). Στο πλαίσιο εξάντλησης κάθε δυνατότητας 
εξυπηρέτησης των ασφαλισμένων σε αυτό, το ΤΑ.Π.Α.Σ.Α. -παρά τις καταγραφείσες 
αδυναμίες του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης αναφορικά με το συγκεκριμένο πεδίο- 
κατάρτισε ένα σύστημα μη αυτοματοποιημένων εργασιών (καταγραφή, παρακολούθηση, 
έκδοση βεβαιώσεων κ.λπ.) που αφορούν στις εισπράξεις εισφορών των ασφαλισμένων που 
βρίσκονται σε άδεια χωρίς αποδοχές για εργασία σε Διεθνή Οργανισμό, οι οποίες 
πραγματοποιούνται σε περιβάλλον απλοποιημένων εφαρμογών, λόγω της έως σήμερα 
απουσίας ηλεκτρονικού συστήματος αναγνώρισης και καταγραφής εσόδων.  

Συμπερασματικά, με γνώμονα την εξυπηρέτηση και τη διασφάλιση των δικαιωμάτων 
των ασφαλισμένων που έχουν λάβει άδεια χωρίς αποδοχές για εργασία σε Διεθνή Οργανισμό, 
την εύρυθμη λειτουργία του ΤΑ.Π.Α.Σ.Α. καθώς και των λοιπών  ασφαλιστικών  Φορέων,  την  
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αυτοματοποιημένη ενημέρωση των αρμόδιων φορολογικών Αρχών και γενικότερα τη μείωση 
της γραφειοκρατίας και την αύξηση της αποτελεσματικότητας του κρατικού μηχανισμού, οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας και του Υπουργείου Προστασίας 
του Πολίτη εξετάζουν με βάση το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο τη βέλτιστη δυνατή λύση του εν 
λόγω ζητήματος. 

 O ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
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